
TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Τόμος Ε . τεύχος 27. Σεπτέμβριος 1999

Επαναξιολόγηση των Μ.Μ.Ε. για
τη ζωή της σύγχρονης οικογένειας

Μπετίνα Ντάβου*

Περίληψη
Σύμφωνα με τον κλασικό διαχωρισμό του McLuhan, η χρήση

ενός μέσου μπορεί να είναι ψυχρή ή θερμή, ανεξάρτητα από τη
θερμοκρασία του ίδιου του μέσου. Στο άρθρο προτείνονται
δροσεροί τρόποι χρήσης των μέσων, δηλαδή τρόποι δημιουργι
κοί που βασίζονται στη συγκροτημένη εμπειρία και υποστηρίζε
ται ότι η κυριαρχία των μέσων δεν θα περιοριστεί αν ο κάθε
πολίτης ξεχωριστά δεν αναλάβει την ευθύνη να δράσει αυτόνο
μα, όπως ήδη γίνεται σε άλλες χώρες, όπου τα σχετικά προ
γράμματα δράσης παίρνουν τη μορφή κινημάτων αντίστασης.

«...η πολιτισμική στρατηγική που απεγνωσμένα χρειάζεται
είναι το χιούμορ και το παιχνίδι. Είναι το παιχνίδι, που δροσίζει

(cools off) τις θερμές καταστάσεις της πραγματικής ζωής
με το να τις μιμείται».

του Marshall McLuhan, 1964, σελ. 43

1. Εισαγωγή

Στο κλασικό βιβλίο του «Understanding Media», ο McLuhan
(1964) διαχωρίζει τα μέσα σε «θερμά» και «ψυχρά», ανάλογα με
το αν (α) απευθύνονται σε μία κυρίως ή περισσότερες αισθήσεις,
(β) εξειδικεύουν (μέσω της συστηματικής όξυνσης μιας αίσθησης)
ή διευρύνουν (μέσω του συντονισμού πολλών αισθήσεων) την αν-

* Επίκουρος καθηγήτρια ψυχολογίας στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του
Πανεπιστημίου Αθηνών.
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θρώπινη εμπειρία, (γ) εκπέμπουν πληροφορίες υψηλής ή χαμηλής
ευκρίνειας (definition) και, (δ) απαιτούν μικρή ή μεγάλη συμμετο
χή και συμπλήρωση από πλευράς του κοινού. Θερμό μέσο θεω
ρείται αυτό που προσφέρει υψηλής ευκρίνειας πληροφορίες, εξει
δικεύει στη χρήση μιας κυρίως αίσθησης, απαιτεί μικρή συμμετο
χή του κοινού, άρα παράγει έναν παθητικό χρήστη και ως επακό
λουθο, νεκρώνει το αντίστοιχο φυσικό όργανο που αντικαθιστά
και γεννά την εξειδίκευση και το θρυμματισμό (fragmentation) της
εμπειρίας στη ζωή και την ψυχαγωγία. Το ραδιόφωνο π.χ. είναι
ένα θερμό μέσο που απαιτεί τη συγκέντρωση του ακροατή στις
λεπτομέρειες των ακουστικών πληροφοριών που εκπέμπονται,
οξύνοντας έτσι μια μόνον αίσθηση, την ακοή. Ο χρήστης εξειδι
κεύεται στην άσκηση της ακοής, ενώ οι υπόλοιπες αισθήσεις
αδρανοποιούνται ως μη αξιοποιήσιμες. Οι υψηλής ευκρίνειας
ακουστικές πληροφορίες που εκπέμπονται από το ραδιόφωνο
«παραλαμβάνονται» από ένα συγκεντρωμένο (προσεκτικό) χρήστη
που δεν έχει τη δυνατότητα εκείνη τη στιγμή να συμβάλει στην
ερμηνεία τους μέσω άλλων αισθήσεων ούτε να τις αξιοποιήσει
δημιουργικό (π.χ. χρησιμοποιώντας τη φαντασία του), γιατί αυτό
θα αποσπούσε την προσοχή του από τις πληροφορίες που ακο
λουθούν. Ως τεχνητό μέσο που φέρνει την είδηση, το ραδιόφωνο
αντικαθιστά και νεκρώνει τα φυσικό όργανα μέσω των οποίων οι
«ειδήσεις» γίνονταν αντιληπτές. Για να μάθει, παραδείγματος χά
ριν, τον καιρό, δεν χρειάζεται πια ο άνθρωπος να ανοίξει την
εξώπορτό του και να νιώσει σε ολόκληρο το σώμα του την κακο
καιρία. Μπορεί να ακούσει γι' αυτήν από το ραδιόφωνο. Ως ανι
χνευτής μιας είδησης που αφορά τον καιρό, το σώμα (που θα
βίωνε την κακοκαιρία με όλες τις αισθήσεις) είναι πλέον άχρηστο
και μπορεί να αντικατασταθεί από ένα τεχνητό μέσο που θα «ε
ξουδετερώσει» για λογαριασμό μας τις αισθητηριακές επιδράσεις
ενός βιώματος και θα μας στείλει την είδηση μέσω μιας μόνο αί
σθησης και με «ανώδυνο» τρόπο.

Αντίθετα με ένα θερμό μέσο, το ψυχρό παρέχει λίγες, χαμη
λής ευκρίνειας πληροφορίες, που χρειάζεται να συμπληρωθούν
από έναν ενεργητικό χρήστη, ο οποίος πρέπει να συντονίζει πε
ρισσότερες από μια αισθήσεις για να συγκροτήσει την εμπειρία
του, χρησιμοποιεί δηλαδή, τα φυσικό μέσα που διαθέτει για να
συμπληρώσει τις ελλείψεις των τεχνολογικών, παραμένοντας δρα
στήριος και δημιουργικός. Η τηλεόραση ως ψυχρό μέσο απαιτεί
ένα χαλαρό, ψύχραιμο (cool) χρήστη, ο οποίος αφήνεται στην
εμπειρία με τρόπο πιο συγκροτημένο, αφού η τηλεθέαση απαιτεί
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το συνδυασμό παραπάνω της μιας αισθήσεων. Ο τηλεθεατής συ
μπληρώνει αυτά που ακούει με αυτά που βλέπει (και αντίστροφα)
κι έχει τη δυνατότητα να εντοπίσει αντιφάσεις, ελλείψεις ή κενά
στις πληροφορίες που αντιλαμβάνεται μέσω μίας αίσθησης (π.χ.
της όρασης) αξιοποιώντας ταυτόχρονα μια άλλη αίσθηση (π.χ.
την ακοή). Έτσι, ο χρήστης συμμετέχει πιο ενεργά στο προς επε
ξεργασία υλικό που προσφέρει το μέσο.

Αν και η έμφαση του McLuhan σ' αυτό το βιβλίο αφορά τη
φύση του μέσου, δηλαδή τη θερμοκρασία του, βάσει της δομής
του και του περιεχομένου των πληροφοριών που εκπέμπει, και όχι
τόσο τη χρήση που του γίνεται, η έκφραση της ελπίδας του στην
ανάπτυξη της ανθρώπινης αυτονομίας που θα εξομαλύνει τις συ
γκρούσεις που γεννά η τεχνολογία (McLuhan, όπ. παρ., σελ. 59),
καθώς και οι έμμεσες παραπομπές του σε θερμές ή ψυχρές χρή
σεις των μέσων και στην αλλαγή της επίδρασής τους αναλόγως
προς τη «θερμοκρασία» (ψυχρή ή θερμή) της κουλτούρας εντός
της οποίας χρησιμοποιούνται (όπ. παρ., σελ. 43), υπονοούν εμμέ
σως πλην σαφώς, πως πέρα από τη δομή και το περιεχόμενο, ση
μαντικός παράγοντας καθορισμού της «θερμοκρασίας» ενός μέ
σου, είναι η χρήση που του γίνεται.

Το κείμενο αυτό ξεκινά με την παραδοχή ότι τα μέσα ως κοι-
νωνικο-ιστορικά φαινόμενα υπάρχουν μέσα σε ένα ευρύτερο κοι
νωνικό σύστημα, καθορίζονται από αυτό και αναπόφευκτα το αντι
κατοπτρίζουν, αναπαράγοντας και διαιωνίζοντας μια υφιστάμενη
τάξη πραγμάτων (Σεραφετινίδου, 1990). Η χρήση των μέσων από
το σύγχρονο άνθρωπο πραγματοποιείται εντός πλαισίου και επη
ρεάζεται από μια σειρά από κοινωνικο-πολιτικούς παράγοντες που
αλληλεπιδρούν. Θα ήταν συνεπώς ουτοπικό, να ισχυρισθεί κανείς
ότι ο σημερινός άνθρωπος είναι εντελώς ελεύθερος να καθορίζει
και να προσδιορίζει τη συμμετοχή των μέσων στη ζωή του και
τον τρόπο που τα χρησιμοποιεί. Ωστόσο, όπως παρατηρεί και ο
Τσαρδάκης (1998, σελ. 76), «...δεν μπορούμε συνεχώς να εξορκί
ζουμε τα ΜΜΕ και να τα θεωρούμε υπεύθυνα για όλα τα κακά
που συμβαίνουν στον κόσμο...». Έτσι παραβλέπουμε «...την υπο
κειμενική παρέμβαση του ανθρώπου στα πράγματα και τη δυνα-
τότητά του να διαμορφώνει το περιβάλλον...». Μέσα στα πλαίσια
της όποιας αυτονομίας έχει ακόμα απομείνει στο σύγχρονο δυτι
κό άνθρωπο, η ανάλυση των δυνατοτήτων που εξακολουθεί να
διαθέτει ως προς το πώς χρησιμοποιεί τα μέσα. Μπορεί να χρη
σιμεύσει για να μας υπενθυμίσει ότι η χρήση που κάνουμε στα
μέσα μπορεί απευθείας να αποδυναμώσει ή να ενδυναμώσει τις
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επιδράσεις τους. Θα αναπτύξουμε αυτό το επιχείρημα παίρνοντας
ως δεδομένο το σημερινό περιεχόμενο των μέσων. Δεν θα προ
τείνουμε δηλαδή την αλλαγή των μέσων, αλλά την αλλαγή της
θέσης τους στη ζωή μας και της καθημερινής χρήσης που τους
κάνουμε μέσα στη βασική κοινωνική μονάδα στην οποία υπάρχου
με, την οικογένεια.

Παρά το γεγονός ότι η δομή και οι λειτουργίες της σύγχρονης
οικογένειας εξασθενούν συνεχώς, τα παιδιά εξακολουθούν να
γεννιούνται από μια μητέρα και να υπάρχουν μέσα σε μια οικογέ
νεια (ανεξαρτήτως της σύνθεσής της). Επειδή οι σημαντικότεροι
παράγοντες που καθορίζουν την προσωπικότητα και τη συμπερι
φορά, θεμελιώνονται στις πρώιμες σχέσεις, το κείμενο αυτό επι
κεντρώνεται στη δυνατότητα που έχει η σύγχρονη οικογένεια να
αναπτύξει μια επιλεκτική χρήση των μέσων παρεμβαίνοντας έτσι
στη ρύθμιση της «θερμοκρασίας» τους και συνεπώς, στην επίδρα-
σή τους. Παραφράζοντας την αδιαμφισβήτητη διατύπωση της
Μελίνας Σεραφετινίδου {όπ. παρ., σελ. 85) ότι «...τα ΜΜΕ δέχο
νται τον κόσμο όπως είναι, και μετά τον κάνουν περισσότερο
έτσι», το παρόν κείμενο επιχειρεί να επισημάνει ότι τόσο το κοινό,
όσο και οι ερευνητές των μέσων, δέχονται τα μέσα όπως είναι
(με τις συγκεκριμένες «θερμοκρασίες» και επιδράσεις τους) και
μετά τα κάνουν περισσότερο έτσι. Με στόχο να επισημάνουμε τα
ευάλωτα σημεία στο λόγο περί «κυριαρχίας» των μέσων, ξεκινάμε
με μερικά μεθοδολογικά σχόλια που αφορούν τον ερευνητικό λό
γο, και συνεχίζουμε σχολιάζοντας τον καθημερινό λόγο για την
επίδραση των μέσων στη ζωή της σύγχρονης οικογένειας.

2. Η διατύπωση των ερευνητικών ερωτημάτων
και οι κατευθύνσεις της συνάφειας

Εδώ και πολλές δεκαετίες έχει ακουστεί πολύ ο λόγος (και πο
λύ λιγότερο ο αντίλογος) και έχουν γίνει πολλές έρευνες και πολ
λές διαπιστώσεις για τις επιδράσεις των μέσων και ιδιαίτερα της
τηλεόρασης. Αυτός ο λόγος, ιδιαίτερα στη χώρα μας τα τελευταία
χρόνια, επικεντρώνεται στις αρνητικές επιδράσεις. Ωστόσο, αν κα
νείς ανατρέξει σε αυτές τις έρευνες συστηματικά, θα παρατηρήσει
ότι παρά τις πολλές επί μέρους ενδείξεις, δεν υπάρχουν σαφείς
απαντήσεις. Οι απαντήσεις εξαρτώνται πάντοτε από τη φύση του
ερωτήματος που θέτουμε σχετικά με τα μέσα και την οικογένεια,
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από τον τρόπο με τον οποίο το θέτουμε, αλλά κυρίως από το ποι
ες άλλες παράμετροι (κοινωνικές, ενδο-οικογενειακές, ψυχολογι
κές) «διαμεσολαβούν» κάθε φορά στη σχέση οικογένειας-ΜΜΕ
(Ashbach, 1994· Singer and Singer, 1988· Van Evra, 1990).

Η κυρίαρχη τάση, όχι μόνον στο ευρύ κοινό, αλλά και στην
ερευνητική κοινότητα, είναι να αποδίδεται στα μέσα και κυρίως
στην τηλεόραση, η ευθύνη για όλα τα δεινά της σημερινής κοινω
νίας, από την πτώση της σχολικής επίδοσης των παιδιών έως την
πτώση των ηθικών αξιών και την αύξηση της εγκληματικότητας
κ.λπ. Σε πρόσφατη πληθυσμιακή έρευνα παρατηρήθηκε ότι τα παι
διά που περνούν πολλές ώρες στην τηλεόραση έχουν κακή σχολι
κή επίδοση, προβλήματα συμπεριφοράς, μιμούνται και γίνονται
αφορμή ατυχημάτων, έχουν φτωχό λεξιλόγιο (ή και δυσλεξία), είναι
ανυπάκουα, έχουν επιθετική διάθεση και συμπεριφορά, αυξημένο
άγχος (κυρίως τα αγόρια) και φαντασιώσεις (κυρίως τα κορίτσια),
ενώ όσα παιδιά άρχισαν την τηλεθέαση από μικρή ηλικία ήταν πα
χύσαρκα. Η έρευνα αυτή είχε στόχο «...τη μελέτη των τηλεοπτικών
συνηθειών και τις επιδράσεις αυτών των συνηθειών στα παιδιά...»
(Αναστασέα-Βλάχου, 1997). Από ερωτηματολόγιο που δόθηκε
στους γονείς και τα παιδιά, εξήχθησαν οι παραπάνω συνάφειες με
ταξύ ψυχολογικών και μαθησιακών μεταβλητών και συμπεριφοράς
τηλεθέασης, που ωστόσο, καθόδου δε δηλώνουν κατεύθυνση.

Για να δώσουμε ένα παράδειγμα: Το ότι η συνάφεια μεταξύ
ανυπακοής και τηλεθέαοης βρέθηκε στατιστικώς σημαντική, υπο
δηλώνει την ύπαρξη κάποιας σχέσης μεταξύ των δύο μεταβλη
τών, αλλά οπωσδήποτε όχι την ύπαρξη αιτιότητας. Ο τρόπος που
ερμηνεύονται τα ευρήματα, υπονοεί πως αν μειώσουμε τις ώρες
τηλεθέασης, θα μπορέσουμε ενδεχομένως να ελέγξουμε την ανυ
πακοή, ενώ η πραγματικότητα είναι εξίσου πιθανό να είναι εντε
λώς αντίστροφη. Να πρέπει να ελέγξουμε την ανυπακοή, για να
καταφέρουμε έπειτα να ελέγξουμε τις ώρες τηλεθέασης. Η ανυ
πακοή από την πλευρά της εκφράζει βαθύτερες αδυναμίες στις
σχέσεις γονιού-παιδιού, που αν δεν αντιμετωπισθούν στη ρίζα
τους, άλλα προβλήματα θα προκύψουν ως παρενέργειες, ακόμη
κι αν η τηλεθέαση ελεγχθεί... Η ανυπακοή έχει τη ρίζα της οτο
πόσο ένα παιδί έχει το ίδιο «ακουστεί» και «εισακουστεί», οτο κα
τά πόσο ο γονιός έχει καταφέρει να επικοινωνήσει μαζί του και
να το πείσει για μια σειρά από καταστάσεις της καθημερινής ζω
ής. Το να υπονοούμε πως η ανυπακοή οφείλεται στην τηλεθέαση,
απλουστεύει επικίνδυνα το ζήτημα των πραγματικών αιτιών του
προβλήματος.
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